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Art . 2. 

« I l ruolo organico del personale della cli-
nica delle ma la t t i e t ropical i annessa alla 
c a t t e d r a anz ide t t a è s tabi l i to in conformi tà 
•della seguente t abe l l a : 

Di re t to re L. 800 
Aiu to » 2,000 
Un assistente . . . » 1,500 
Due custodi a lire 1,200 » 2,400 

L. 6,700 

« L a clinica av rà inol t re u n a dotaz ione 
•annua di lire 3,000 ». 

(È approvato). 
A r t . 3. 

« Con decreto del ministro del tesoro sa-
r a n n o p o r t a t e nèllo s ta to di previsione della 
spesa del Mia stero della pubbl ica is t ruzione 
per l 'esercizio 1914-15 le var iazioni dipen-
d e n t i dal la a t tuaz ione della presente legge ». 

(È approvato). 

Anche questo disegno di legge sarà vo-
t a t o a scrut inio segreto nel la sedu ta po-
meridiana. 

Discussione del disegno di legge: Costruzione 
di edifici per uso dei servizi postali e tele-
grafici. 

P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: « Co-
struzione di edifìci per uso dei servizi po-
stali e telegrafici a Campobasso, Casale Mon-
fe r ra to , Caserta , Como, Cuneo, P a v i a , P o r t o 
Maurizio, Sondrio, Ta ran to e Udine ». 

Se ne dia l e t t u r a . 
VA L E N Z A XI , segretario, legge: (V. Stam-

pato n. 240-A). 
P R E S I D E N T E . È aper ta la discussione 

generale su questo disegno di legge. 
H a faco l tà di pa r la re l 'onorevole Nu-

voloni . 
N U V O L O N I . Due parole so l tanto su 

questo disegno di legge. Leggendone l ' a r -
t icolo 1 mi sono sorti due dubbi . I l pr imo, 
che il palazzo che sta per costruirsi sia 
f a t t o per al logarvi esclusivamente i servizi 
postali e telegrafici . 

Ora io no to che anche i servizi telefo-
nici sono collocati in amb ien t i t u t t ' a l t r o 
che a d a t t i , angust i e senz 'ar ia , e questi lo-, 
cali sa ranno ancora più insufficienti q u a n d o 
t r a poco t empo sarà i m p i a n t a t a la linea 
te lefonica d i r e t t a che per legge si deve co-
s t rui re t r a Genova e P o r t o Maurizio . 

E d a proposito anzi di ques ta linea mi 
p e r m e t t o di f a r e inc iden ta lmente una rac-
comandaz ione a l l 'onorevole minis t ro . Men-
t r e si s ta posando il filo te lefonico d i re t to 
t r a Genova e il c ircondario di Albenga non 
sarebbe economia di spesa e di t empo col-
locare anche il filo - che po t r ebbe essere 
messo dagli stessi operai e sulla medesima 
palificazione - che dovrebbe congiungere la 
provincia di Genova con la provincia di 
Po r to Maurizio? La d is tanza che in tercede 
t r a Albenga e P o r t o Maurizio è min ima e 
non solo si av r ebbe una economia di spesa 
ma si r enderebbe usufru ib i le questo impor-
t a n t e servizio telefonico anche per l 'estre-
ma Liguria di p o n e n t e che cogli a t t u a l i 
impian t i non può avere comunicazioni in-
te rprovinc ia l i , perchè per po te r comunicare 
dal l 'es t rema Ligur ia , col P iemonte , colla 
Lombard ia bisogna passare ppr diverse com-
mutaz ion i od uffici in te rmedi , sicché molto 
spesso, per esempio, pa r la re da P o r t o Mau-
rizio a Torino riesce pressoché impossibile. 

D e t t o questo inc identa lmente , io a t t e n d o 
dal l 'onorevole minis t ro al r iguardo d e l sue-
sposto primo dubbio u n a parola che mi 
rassicuri che e f fe t t ivamente il palazzo che 
si s ta per costruire sarà ta le e con t a n t i 
locali da essere sufficiente non sol tanto pei 
servizi postal i e telegrafici , ma anche per 
i servizi telefonici . 

Un secondo dubbio a me poi è sorto leg-
gendo l 'ar t icolo 1, e s egna t amen te l 'alle-
gato 6?, in cui è de t to che il comune di P o r t o 
Maurizio si obbliga di costruire nella d e t t a 
c i t tà un palazzo ad uso dei servizi della 
pos ta e del t e legra fo . 

E d il dubbio è ques to : la cost ruzione 
del palazzo il comune la può aff idare a t r a t -
t a t i v e p r i v a t e o per a p p a l t o ! Io r i t engo 
che a garanzia dell 'erario dello S t a t o debba 
asso lu tamente indirsi l ' appa l t o . (Interruzio-
ni del deputato Gannavina). 

I l Governo pagherà , dice l 'onorevole 
Cannavina , ma io in tendo che spenda bene 
ed il meno possibile. Questo è quello che 
io voglio con la garanz ia de l l ' appa l to . 

E vorre i che mi si togliesse questo dub-
bio, che in ver i t à p o t r e b b e essere anche in 
pa r t e distol to dal l 'a r t icolo 10, in cui si 
pa r l a delle imprese cui ve r ranno a p p a l t a t i i 
lavor i stessi. Ma, siccome la dizione del l 'ar-
t icolo 1 mi pare dubbia , vorre i dal ministro 
u n a pa ro la che mi rassicurasse a questo ri-
g u a r d o col dire che il palazzo si dovrà dare 
in appa l to , e al migliore offerente, si com-
prende . 

E, f a t t e queste due osservazioni, cer to 


